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Algoritmus a jeho vlastnosti 
Algoritmus š  vseobecny za pis na vodu, postup na mechanicke  vyriesenie ulohy 
Proces š  dej, ktory prebieha pocas vykona vania algoritmu 
Procesor š  vykona vateí  algoritmu (c lovek, pocıtac ) 
 
Vstupna  podmienka š  podmienka, ktoru musia splnaž udaje na vstupe algoritmu, pre ktore , pri 
spra vnom algoritme, dostaneme spra vny vysledok.  
Napr.: A, B su cele  cısla;  
Vystupna  podmienka š  podmienka, ktoru musia splnaž vsetky udaje na vystupe algoritmu, ak 
pouzite  vstupne  udaje splnaju vstupnu podmienku a algoritmus je spra vny.  
Napr.: NSD je cele  cıslo, pre ktore  platı: NSD|A a NSD|B a ∃ NSD1>NSD: NSD1|A a NSD1|B 
Specifika cia algoritmickej u lohy š  urcenie vstupnej a vystupnej podmienky. 
U daje, ktore  splnaju vstupnu podmienku nazyvame vstupne u daje (vstupne hodnoty). 
U daje, ktore  splnaju vystupnu podmienku nazyvame vystupne u daje (vystupne hodnoty). 
 
Algoritmus je konecna  postupnosž elementa rnych prıkazov, vykonanie ktorych, pre prıpustne  

vstupne  udaje, splnajuce vstupne  podmienky, po konecnom poc te krokov vedie 
mechanicky k vystupnym udajom splnajucim vystupne  podmienky. 

 
Vlastnosti algoritmu: 
§ hromadnosž š  algoritmus sluzi na riesenie celej skupiny uloh rovnakeho typu. Algoritmus sa 

“ dozvieď az po zadanı konkre tnych vstupnych udajov, ktoru “ konkre tnuď ulohu riesi. 
§ jednoznacnosž (deterministickosž) š  po kazdom kroku (akcii) je jednoznacne urceny Ďalsı krok. 

Ta to vlastnosž zabezpecuje, ze pre tie iste  vstupne  udaje dostane vzdy rovnake  vysledky. 
D alsie vlastnosti su konecnosž, rezultatıvnosž, elementa rnosž atĎ . 

Formy za pisu algoritmu: 
• za pis v jazyku vyvojovych diagramov (JVD) pouzıva sta tnou normou stanovene  znacky, 

prehíadne (graficky) vyjadruje tok riadenia a da t; ide o starsiu formu za pisu algoritmu. 
Prıklad: Algoritmus na na jdenie najv c̈ sieho z troch cısel vo forme vyvojoveho diagramu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

zac iatok 

vstup: 
A, B, C 

A > B 

MAX := A MAX := B 

C > MAX 

MAX := C 

vystup: 
MAX 

koniec 
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Algoritmus sa vykona va zhora nadol. Vetvou “ +ď sa pojde, keĎ  bude podmienka splnena  
a vetvou “  -ď, keĎ  podmienka nebude splnena . Symbol “ :=ď cıtame “ priraĎď. 

• slovny za pis pouzıva tzv. vyhradene  slova , napr. ak š  tak š  inak, cıtaj, zac iatok a pod.  
Prıklad: Slovny za pis algoritmu na na jdenie najv c̈ sieho z troch cısel. 
 zac iatok 
 cıtaj ( A , B , C ); 
 ak A > B 
        tak   MAX := A 
      inak MAX := B; 
 ak C > MAX 
      tak   MAX :=C; 
 pıs ( MAX ); 
 koniec. 

• za pis s truktu rogramom š  najnovsia graficka  forma za pisu algoritmu. 
Prıklad: Algoritmus na na jdenie najv c̈ sieho z troch cısel zapısany N-S diagramom. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Algoritmicke konstrukcie 
Ak je uloha algoritmicky riesiteína , jej algoritmus mozno vytvoriž kombina ciou len troch 
algoritmickych konstrukciı. Algoritmicke  konstrukcie su: sekvencia, vetvenie a cyklus.  

SEKVENCIA 
Sekvencia je najjednoduchsou algoritmickou konstrukciou. Pouzijeme ju, ak sa maju prıkazy 
vykonaž za sebou, v poradı, ako su zapısane . 
Ma  tvar:   
 v slovnom za pise a v pascale: 
 
  p1; 
  p2; 
  ... 
   pn; 
 ... 
  kde p1, p2, ... , pn su prıkazy 
 
 Prıkazy od seba oddeíujeme bodkoc iarkou! 
 
 
Vykonanie sekvencie: Prıkazy p1, p2 az pn sa vykonaju za sebou v poradı, ako su zapısane  (ak 
neobsahuju riadiaci prıkaz). 
Riadiace prıkazy mozu zmeniž poradie vykona vania prıkazov, mozu zabezpec iž vykonanie 
skupiny prıkazov, len ak je splnene  urc ita  podmienka (vetvenie) alebo mozu zabezpec iž opakovane  
vykona vanie skupiny prıkazov (cyklus). 

vstup: A , B , C 

A > B 
  
  

MAX := A    MAX := B 
 

C > MAX 
 

 MAX := C 
 

vystup: MAX 

a no nie 

a no nie 

p1 

p2 

pn 
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VETVENIE, ROZHODOVANIE 
Vetvenie pouzijeme, ak vykonanie prıkazu (alebo skupiny prıkazov) je podmienene  splnenım 
urc itej podmienky. Nesplnenie danej podmienky moze viesž k vykonaniu inej skupiny prıkazov. 
Vetvenie pozna me bina rne (dve moznosti) a n-a rne (n moznostı, n�2). 

U plne bina rne vetvenie, podmieneny  prıkaz if 
Ma  tvar: 
 
  ak podmienka 
 tak p1 
 inak p2 
 kde p1 a p2 su prıkazy 
 

Vykonanie: Ak je podmienka splnena , vykona  sa 
prıkaz p1, ak nie je splnena , vykona  sa prıkaz p2. 

 
V pascale uplnemu bina rnemu vetveniu zodpoveda  uplny prıkaz if, ktory ma  tvar: 
 if b then p1 
 else p2   kde b je vyraz typu boolean, p1 a p2 su prıkazy 
Vykonanie uplneho prıkazu if: Ak vyraz b nadobudne hodnotu true, vykona  sa prıkaz p1, ak 
nadobudne hodnotu false, vykona  sa prıkaz p2. 

Neu plne bina rne vetvenie, neu plny  prıkaz if 
Ma  tvar: 
 
  ak podmienka 
 tak p 
        kde p je prıkaz 
 

Vykonanie: Ak je podmienka splnena , vykona  sa 
prıkaz p, inak je vetvenie bez uc inku. 

 
 
V TP neuplnemu bina rnemu vetveniu zodpoveda  neuplny podmieneny prıkaz if, ktory ma  tvar: 
 if b then p   kde b je vyraz typu boolean a p je prıkaz  
Vykonanie neuplneho prıkazu if: Ak vyraz b nadobudne hodnotu true, vykona  sa prıkaz p, ak 
nadobudne hodnotu false, prıkaz if je bez uc inku. 

N-a rne vetvenie, podmieneny  prıkaz case 
Ma  tvar:        
        v slovnom za pise nema  ekvivalent,  
        realizuje sa za pisom: 
 
        ak podm1           tak p1 
        inak ak podm2   tak p2 
        inak ak podm3   tak p3 
        inak ... 
        inak ak podmn   tak pn  
         

       kde p1 az pn su prıkazy 
h1, h2 az hn su hodnoty, ktore  moze    

 nadobudnuž vyraz v 
 

podmienka 

p1 p2 

+ ž 

podmienka 

p 

+ 

ž 

vyraz v 

p2 p1 pn 

h1 hn h2 
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V pascale sa n-a rne vetvenie realizuje podmienenym prıkazom case. 
Ma  tvar:  case v of  kde v je tzv. vyberovy vyraz ordina lneho typu, 
     h1 : p1;  h1, h2 az hn su hodnoty rovnakeho typu ako vyberovy vyraz 
     h2 : p2;  a  p, p1, p2 az pn su prıkazy 
         ... 
     hn : pn 
  [  else p  ]  do hranatych za tvoriek sa umiestnuje nepovinna  casž  
  end   prıkaz case koncı vyhradenym slovom end 
 
Vykonanie: Vyhodnotı sa vyberovy vyraz a vykona  prıkaz, predznaceny hodnotou, ktoru nadobudol 
vyberovy vyraz. Ak vyraz v nenadobudne ani jednu z hodnot h1 az hn a prıkaz case obsahuje casž 
else, vykona  sa prıkaz p; ak prıkaz case neobsahuje casž else, prıkaz case je bez uc inku. 
 

CYKLUS 
Pouzijeme, ak nejaky prıkaz alebo skupina prıkazov sa ma  opakovane vykona važ, pokiaí  je splnena  
(prıpadne nesplnena ) urc ita  podmienka. 
 
Cykly rozdeíujeme: 
1. podía umiestnenia podmienky na: 

a) cyklus s podmienkou na zac iatku 
b) cyklus s podmienkou na konci 
c) uplny cyklus (s podmienkou v strede) 

2. podía toho, c i je zna my alebo nezna my pocet opakovanı v cykle na: 
a) cyklus s explicitne (zvonka) danym poc tom opakovanı 
b) cyklus s implicitne (zvnutra) danym poc tom opakovanı. 

Cyklus s pevnym poctom opakovanı, prıkaz for 
Cyklus s pevnym poc tom opakovanı pouzijeme pri zna mom poc te opakovanı prıkazov v cykle. 
V algoritmiza cii nema  tento cyklus jednoznacnu formu zobrazenia, my sme sa rozhodli pre tvar: 
       v slovnom za pise: 
        
       pre rpc := v1 az po (nasp¨ľ po) v2 opakuj 
            p 
        
       kde rpc je tzv. riadiaca premenna  cyklu (riadi 
       pocet prechodov cyklom), v1 a v2 su vyrazy a 
       p je prıkaz 
 
 
 
V pascale cyklu s pevnym poc tom opakovanı zodpoveda  prıkaz for. 
 
Ma  tvar: for rpc := v1 to (downto) v2 do p 
 

kde rpc je tzv. riadiaca premenna  cyklu ordina lneho typu, v1 a v2 su vyrazy 
rovnakeho typu ako rpc a p je prıkaz; prıkaz for ma  dva varianty, buĎ  s “ toď alebo 
s “ downtoď 
 

Vykonanie prıkazu for (v za tvorka ch pre downto): 
1.  vyhodnotia sa vyrazy v1 a v2; hodnota vyrazu v1 sa priradı ako zac iatocna  hodnota rpc, hodnota 

vyrazu v2 ako koncova  hodnota rpc, 
2.  pokiaí  je hodnota rpc mensia (v c̈ sia) alebo rovna  koncovej hodnote, opakovane sa vykona va 

prıkaz p a rpc nadobuda hodnoty nasledovnıka rpc (predchodcu rpc). 

  rpc ≤ v2 

 p 

š  

+ 

  rpc := v1 

rpc := rpc+1 
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Cyklus s podmienkou na zaciatku, prıkaz while 
O typickom pouzitı cyklu s podmienkou na zac iatku si povieme v casti “Kedy ktory cyklusď. 
 
Ma  tvar:      v slovnom za pise: 
        
       pokia� podmienka opakuj p 
 
       kde p je prıkaz 
 
 
 
 
 
 
 
V pascale ma  tvar:  while b do p   kde b je vyraz typu boolean a p prıkaz 
 
Vykonanie: Pokiaí  vyraz b nadobuda hodnotu true, opakovane sa vykona va prıkaz p, ak vyraz b 
nadobudne hodnotu false, cyklus sa ukoncı. 

Cyklus s podmienkou na konci, prıkaz repeat 

 
Ma  tvar:      v slovnom za pise: 
 
       opakuj 
          p1; 
          p2; 
           ... 
          pn 
       pokia� nebude podmienka (splnena ) 
        
       kde p1, p2 az pn su prıkazy 
 
 
V pascale ma  tvar:  repeat 
      p1; 
      p2; 
       ... 
      pn 

 until b   kde b je vyraz typu boolean a p1 az pn su prıkazy 
 

Vykonanie: Vykonaju sa prıkazy p1, p2 az pn a opakovane sa budu vykona važ, pokiaí  vyraz b bude 
nadobudaž hodnotu false. Ak vyraz b nadobudne hodnotu true, cyklus sa ukoncı. 

Kedy ktory  cyklus 
KeĎ  uz ma me za kladnu predstavu o fungovanı jednotlivych cyklov a im zodpovedajucich prıkazov, 
mozeme si poznatky trochu zosystematizovaž: 
• ak vieme pocet opakovanı prıkazov v cykle a premenna , ktora  riadi pocet prechodov cyklom, sa 

moze meniž na nasledovnıka alebo predchodcu (krok +/- 1 alebo postupnosž za sebou iducich 
znakov prıpadne vymenovanych hodnot), pouzijeme prıkaz for 

• ak nevieme pocet opakovanı prıkazov v cykle alebo premenna , ktora  riadi pocet prechodov 
cyklom, nenadobuda “ pekneď hodnoty (hodnoty nasledovnıkov alebo predchodcov), pouzijeme 
prıkazy while alebo repeat, pricom: 

podmienka 

  p 

š  

+ 

š  podmienka 

p 

+ 
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• prıkaz while, t.j. s podmienkou na zac iatku pouzijeme, ak moze nastaž situa cii, ze prıkaz 
v cykle sa nema  vykonaž ani raz 

• prıkaz repeat, t.j. s podmienkou na konci pouzijeme, ak sa prıkazy v cykle maju vykonaž 
aspon raz. 

Uvedomte si, ze v kazdom cykle musı byž premenna , ktora  riadi pocet prechodov danym cyklom! 
Kontrolujte, c i sa jej hodnoty zv c̈ suju alebo zmensuju a c i su ohranicene  podmienkou ukoncenia 
cyklu, ina c  cyklus nikdy neskoncı. 
 
 
Literatura: 
Za klady programovania š  Turbo Pascal (www.gymparnr.edu.sk/informatika) 
Informatika pre stredne  skoly (ucebnica pre 1.rocnık) 


